
ΚΥΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ   2011

Ημερομηνία: 05/11/2011 Ώρα εξέτασης: 10:00 -12:00
ΟΔΗΓΙΕΣ:
1. Να λύσετε όλα τα θέματα, αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας.
2. Κάθε θέμα βαθμολογείται με 10 μονάδες.
3. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι)
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού.
5. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.

ΘΕΜΑΤΑ

1. α)    Αν 1 5 3 232
2 3 2x 1 30
  


να βρεθεί η τιμή του x .

β) Δίνεται 1 1 1 1 1A 4
3 9 27 81 243

      και 1B A 1
3
 

Να βρείτε την τιμή του A B

2. Οι αριθμοί 2011 και 753 διαιρούμενοι με το θετικό ακέραιο αριθμό x δίνουν και οι
δύο υπόλοιπο 13. Ποιες είναι οι δυνατές τιμές του x .

3. Στο τρίγωνο ΑΒΓ  παίρνουμε στο εσωτερικό του σημείο Δ. Να δείξετε ότι ισχύει:
B

ΔΓ ΒΑΓ ΑΒΔ ΔΓΑ
ˆ ˆ ˆ ˆ  

4. Υπάρχουν 3 κιβώτια με μπάλες. Κάθε κιβώτιο έχει διαφορετικό αριθμό μπαλών. Από
το πρώτο κιβώτιο αφαιρούμε το 10% , το 20% από το δεύτερο και το 40% από το
τρίτο κιβώτιο και παραμένει ίσος αριθμός μπαλών και στα τρία κιβώτια. Να βρείτε
τον ελάχιστο αριθμό μπαλών που μπορεί να είχε στην αρχή το κάθε κιβώτιο.

Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ



ΚΥΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ   2011

Ημερομηνία: 05/11/2011 Ώρα εξέτασης: 10:00 -12:00
ΟΔΗΓΙΕΣ:
1. Να λύσετε όλα τα θέματα, αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας.
2. Κάθε θέμα βαθμολογείται με 10 μονάδες.
3. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι)
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού.
5. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.

ΘΕΜΑΤΑ

1. α)    Αν 1 5 3 232
2 3 2x 1 30
  


να βρεθεί η τιμή του x .

β) Δίνεται 1 1 1 1 1A 4
3 9 27 81 243

      και 1B A 1
3
 

Να βρείτε την τιμή του A B

2. Οι αριθμοί 2011 και 753 διαιρούμενοι με το θετικό ακέραιο αριθμό x δίνουν και οι
δύο υπόλοιπο 13. Ποιες είναι οι δυνατές τιμές του x .

3. Μια ομάδα οδοιπόρων ξεκινά στις 11:00π.μ. από την πόλη Α και πρέπει να φτάσει
στην πόλη Τ, που απέχει από την πόλη Α 12km, ακριβώς στις 2:00μ.μ.
Περπατώντας με ταχύτητα 3km/h φτάνουν στην ενδιάμεση πόλη Β στις 12:45μ.μ.
Κατά πόσο ποσοστό πρέπει να μεταβληθεί η ταχύτητα της ομάδας για να φτάσει στην
πόλη Τ ακριβώς στις 2:00μ.μ.

4. Ένα βατραχάκι κινείται με σταθερή φορά πάνω στις κορυφές του επταγώνου. Αν
βρίσκεται σε κορυφή με περιττό αριθμό τότε πηδά και μετακινείται κατά μία κορυφή
ενώ αν βρίσκεται σε κορυφή με ζυγό αριθμό τότε πηδά και μετακινείται κατά δύο
κορυφές. Αν ξεκινήσει από την κορυφή 7, να βρείτε όλες τις πιθανές κορυφές στις
οποίες μπορεί να βρεθεί μετά από 2011 πηδήματα.

Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ



ΚΥΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ   2011

Ημερομηνία: 05/11/2011 Ώρα εξέτασης: 10:00 -12:00
ΟΔΗΓΙΕΣ:
1. Να λύσετε όλα τα θέματα, αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας.
2. Κάθε θέμα βαθμολογείται με 10 μονάδες.
3. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι)
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού.
5. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.

ΘΕΜΑΤΑ

1. Αν + = 5 με α,β θετικοί αριθμοί  να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης+
2. Κύκλος εφάπτεται με ευθεία στο σημείο Ρ. Αν Τ σημείο της εφαπτομένης ώστε

ΡΤ=20cm και η μικρότερη απόσταση του Τ από την περιφέρεια του κύκλου είναι
10cm να βρεθεί το εμβαδόν του κύκλου συναρτήσει του π.

3. Μια ομάδα οδοιπόρων ξεκινά στις 11:00π.μ. από την πόλη Α και πρέπει να φτάσει
στην πόλη Τ,  που απέχει από την πόλη  Α  12km, ακριβώς στις 2:00μ.μ.
Περπατώντας με ταχύτητα 3km/h φτάνουν στην ενδιάμεση πόλη Β στις 12:45μ.μ.
Κατά πόσο ποσοστό πρέπει να μεταβληθεί η ταχύτητα της ομάδας για να φτάσει στην
πόλη Τ ακριβώς στις 2:00μ.μ.

4. Ένα βατραχάκι κινείται με σταθερή φορά πάνω στις κορυφές του επταγώνου. Αν
βρίσκεται σε κορυφή με περιττό αριθμό τότε πηδά και μετακινείται κατά μία κορυφή
ενώ αν βρίσκεται σε κορυφή με ζυγό αριθμό τότε πηδά και μετακινείται κατά δύο
κορυφές. Αν ξεκινήσει από την κορυφή 7, να βρείτε όλες τις πιθανές κορυφές στις
οποίες μπορεί να βρεθεί μετά από 2011πηδήματα.

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ



 

 

ΚΤΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ  ΔΣΑΙΡΔΙΑ 

ΔΠΑΡΥΙΑΚΟ΢ ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢  

ΝΟΔΜΒΡΙΟ΢   2011 

 

 

Ημεπομηνία: 05/11/2011                     Ώπα εξέτασηρ: 10:00 -12:00 

ΟΔΗΓΙΕΣ:  
1. Να λύζεηε όλα ηα θέμαηα .Κάθε θέμα βαθμολογείηαι με 10 μονάδερ. 

2. Να γπάθεηε με μπλε ή μαύπο μελάνι (ηα ζσήμαηα επιηπέπεηαι με μολύβι) 

3. Δεν επιηπέπεηαι η σπήζη διοπθωηικού ςγπού. 

4. Δεν επιηπέπεηαι η σπήζη ςπολογιζηικήρ μησανήρ.  

ΘΕΜΑΤΑ 

 

1.  Να αποδείξεηε όηι για οποιοςζδήποηε ππαγμαηικούρ απιθμούρ       ιζσύει:  

                                               
 

 

2. Αν                                                  και ιζσύει 

  
 

 
   

 

 
   

 

 
 

α) Να αποδείξεηε όηι    
      

   
    

      

   
    

      

   
  και να βπείηε όλερ ηιρ  

    δςναηέρ ηιμέρ ηος γινομένος      
β) Να εξεηάζεηε ηην πεπίπηωζη αν θα μποπούζε να ιζσύει ηο πποηγούμενο, όηαν και οι 

    ηπείρ ππαγμαηικοί απιθμοί        είναι θεηικοί.        

      

3. α) Έζηω   πεπιηηόρ ακέπαιορ απιθμόρ. Να αποδείξεηε όηι ο απιθμόρ      είναι 

πολλαπλάζιο ηος 8. 

β) Αν οι απιθμοί     είναι πεπιηηοί ακέπαιοι απιθμοί ηόηε ο απιθμόρ       είναι 

     άπηιορ απιθμόρ αλλά όσι διαιπεηόρ με ηο 4. 

 

 

4. Δίνεηαι ηπίγωνο              και     ηα μέζα ηων πλεςπών ηος           

ανηίζηοισα. Πποεκηείνοςμε  ηην πλεςπά ηος    ππορ ηο μέπορ ηος   και παίπνοςμε 

πάνω ζηην πποέκηαζη ζημείο   ηέηοιο ώζηε    
  

 
  Έζηω    ηο ζημείο ηομήρ ηηρ 

   με ηην πλεςπά    και     ηα ζημεία ηομήρ ηηρ δισοηόμος     ηηρ γωνίαρ      με 

ηα ημήμαηα           ανηίζηοισα. Αν η παπάλληλη από ηο ζημείο    ππορ ηην    

ηέμνει ηην     ζηο ζημείο   και η παπάλληλη από ηο ζημείο   ππορ ηην    ηέμνει ηην 

   ζηο ζημείο  , να αποδείξεηε: 

α)Το ηπίγωνο      είναι ιζοζκελέρ και 

β)Το ηεηπάπλεςπο      είναι πόμβορ.  

 

A΄ ΛΤΚΔΙΟΤ 

 



 

 

ΚΤΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ  ΔΣΑΙΡΔΙΑ 
ΔΠΑΡΥΙΑΚΟ΢ ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢  

ΝΟΔΜΒΡΙΟ΢   2011 

 

 

 

Ημεπομηνία: 05/11/11                     Ώπα εξέτασηρ: 10:00 -12:00 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ:  
1. Να λύζεηε όλα ηα θέμαηα .Κάθε θέμα βαθμολογείηαι με 10 μονάδερ. 

2. Να γπάθεηε με μπλε ή μαύπο μελάνι (ηα ζσήμαηα επιηπέπεηαι με μολύβι) 

3. Δεν επιηπέπεηαι η σπήζη διοπθυηικού ςγπού. 

4. Δεν επιηπέπεηαι η σπήζη ςπολογιζηικήρ μησανήρ.  

 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

1. Αν                    ,  να λύζεηε ηο ζύζηημα 

 

                

                

                

  

 

 

2. Σε ηπίγυνο                 ηο   είναι ηο μέζον ηηρ   ,    είναι ηο ύτορ ηος και 

    οι πποβολέρ ηυν κοπςθών     ανηίζηοισα πάνυ ζηην δισοηόμο ηηρ γυνίαρ       

ηος ηπιγώνος. Να αποδείξεηε όηι: 

      
     

 
 

 

 

3. Δίνεηαι ηο ηπιώνςμο                Να βπείηε ηο            ώζηε η μέγιζηη 

ηιμή ηηρ   να γίνεηαι ελάσιζηη. 

 

 

4. Να βπείηε όλοςρ ηοςρ θεηικούρ ακεπαίοςρ          έηζι ώζηε ο   να διαιπεί ηον      

και ο   να διαιπεί ηον     . 

B΄ ΛΤΚΔΙΟΤ 

 



 

 

ΚΤΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ  ΔΣΑΙΡΔΙΑ 
ΔΠΑΡΥΙΑΚΟ΢ ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢  

ΝΟΔΜΒΡΙΟ΢   2011 

 

 

 

Ημεπομηνία: 05/11/11                     Ώπα εξέτασηρ: 10:00 -12:00 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ:  
1. Να λύζεηε όλα ηα θέμαηα .Κάθε θέμα βαθμολογείηαι με 10 μονάδερ. 

2. Να γπάθεηε με μπλε ή μαύπο μελάνι (ηα ζσήμαηα επιηπέπεηαι με μολύβι) 

3. Δεν επιηπέπεηαι η σπήζη διοπθυηικού ςγπού. 

4. Δεν επιηπέπεηαι η σπήζη ςπολογιζηικήρ μησανήρ.  

 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

1. Σε ηπίγυνο                 ηο   είναι ηο μέζον ηηρ   ,    είναι ηο ύτορ ηος και 

    οι πποβολέρ ηυν κοπςθών     ανηίζηοισα πάνυ ζηην δισοηόμο ηηρ γυνίαρ       

ηος ηπιγώνος. Να αποδείξεηε όηι: 

      
     

 
 

 

2. Αν        να λςθεί ηο ζύζηημα 

 
              

              
  

 

 

3. Να βπείηε όλοςρ ηοςρ θεηικούρ ακεπαίοςρ          έηζι ώζηε ο   να διαιπεί ηον      

και ο   να διαιπεί ηον     . 

 

 

4. Να αποδείξεηε ηην ανιζόηηηα 

  

 
 

 

  
    

  

  
 

  

 
 

 

  
  

Γ΄ ΛΤΚΔΙΟΤ 

 



ΚΥΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ   2011

Ημερομηνία: 05/11/2011 Ώρα εξέτασης: 10:00 -12:00

Προτεινόμενες Λύσεις

1. α)    Αν 1 5 3 232
2 3 2x 1 30
  


να βρεθεί η τιμή του x .

Λύση

65 3 83
30 2x 1 30
 



3 18
2x 1 30





3 18 6

2x 1 30 6



 

3 3
2x 1 5




 2x 1 5   x 2

β) Δίνεται 1 1 1 1 1A 4
3 9 27 81 243

      και 1B A 1
3
 

Να βρείτε με τι ισούται το A B

Λύση
1 1 1 1 1 1 4 1 1 1 1 1B 4 1 1
3 3 9 27 81 243 3 9 27 81 243 729
               
 

1 1 1 1 1 1B 1 1
3 9 27 81 243 729

       

1 1 1 1 1 1B
3 9 27 81 243 729
     

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1A B 4 4
3 9 27 81 243 3 9 27 81 243 729 729

                    
   

4 729 1 2915
729 729
 

 

Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ



2. Οι αριθμοί 2011 και 753 διαιρούμενοι με το θετικό ακέραιο αριθμό x δίνουν και οι
δύο υπόλοιπο 13. Ποιες είναι οι δυνατές τιμές του x .

Λύση
Οι αριθμοί  γράφονται ως:

2011 x
κ 13

   και 753 x
λ 13

  
1998 x

κ
  και 740 x

λ
 

Δηλαδή ο αριθμός x είναι κοινός διαιρέτης των αριθμών 1998 και 740

Αναλύουμε τους αριθμούς 1998 και 740 σε γινόμενο πρώτων παραγόντων
31998 2 3 37   και 2740 2 5 37  

M K
Δ 1998 740 2 37

. . ( , )  

Από τους κοινούς διαιρέτες 1, 2, 37 και 74 των δύο αριθμών  το  x μπορεί να πάρει
τιμή  μεγαλύτερη από το 13.

Δηλαδή το x είναι ίσο με : 37, 74

3. Στο τρίγωνο ΑΒΓ  παίρνουμε στο εσωτερικό του σημείο Δ. Να δείξετε ότι ισχύει:
B

ΔΓ ΒΑΓ ΑΒΔ ΔΓΑ
ˆ ˆ ˆ ˆ  

B
ΔΓ ΒΑΓ ΑΒΔ ΔΓΑ
ˆ ˆ ˆ ˆ  

Λύση

B
ΔΓ ΔΕΓ ΔΓΕ
ˆ ˆ ˆ  ως εξωτερική γωνία του τριγώνου ΔΕΓ

ΔΕΓ ΕΑΒ ΕΒΑˆˆ ˆ  ως εξωτερική γωνία του τριγώνου ΒΑΕ

Συνεπάγεται ότι B
ΔΓ ΒΑΓ ΑΒΔ ΔΓΑ
ˆ ˆ ˆ ˆ  



4. Υπάρχουν 3 κιβώτια με μπάλες. Κάθε κιβώτιο έχει διαφορετικό αριθμό μπαλών. Από
το πρώτο κιβώτιο αφαιρούμε το 10% , το 20% από το δεύτερο και το 40% από το
τρίτο κιβώτιο και παραμένει ίσος αριθμός μπαλών και στα τρία κιβώτια. Να βρείτε
τον ελάχιστο αριθμό μπαλών που μπορεί να είχε στην αρχή το κάθε κιβώτιο.

Λύση:
90x 80y 60

ω
κ

100 100 100
   όπου κ   ακέραιος αριθμός

9x 8y 6
ω

κ
10 10 10
  

κx 2 5
9

   και κ κy 2 5 5
8 4

     και κ κω 2 5 5
6 3

    

Αφού x, y, ω ακέραιοι αριθμοί τότε το κ είναι το ελάχιστο κοινό πολλαπλάσιο
των  9, 4, 3

κ ΕΚΠ 9 4 3 36( , , ) 

Τότε  είναι : x 40 , y 45 , ω 60



ΚΥΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ   2011

Ημερομηνία: 05/11/2011 Ώρα εξέτασης: 10:00 -12:00

Προτεινόμενες Λύσεις

1. α)    Αν 1 5 3 232
2 3 2x 1 30
  


να βρεθεί η τιμή του x .

Λύση

65 3 83
30 2x 1 30
 



3 18
2x 1 30





3 18 6

2x 1 30 6



 

3 3
2x 1 5




 2x 1 5   x 2

β) Δίνεται 1 1 1 1 1A 4
3 9 27 81 243

      και 1B A 1
3
 

Να βρείτε με τι ισούται το A B

Να βρείτε με τι ισούται το A B

Λύση
1 1 1 1 1 1 4 1 1 1 1 1B 4 1 1
3 3 9 27 81 243 3 9 27 81 243 729
               
 

1 1 1 1 1 1B 1 1
3 9 27 81 243 729

       

1 1 1 1 1 1B
3 9 27 81 243 729
     

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1A B 4 4
3 9 27 81 243 3 9 27 81 243 729 729

                    
   

4 729 1 2915
729 729
 

 

Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ



2. Οι αριθμοί 2011 και 753 διαιρούμενοι με το θετικό ακέραιο αριθμό x δίνουν και οι
δύο υπόλοιπο 13. Ποιες είναι οι δυνατές τιμές του x .

Λύση
Οι αριθμοί  γράφονται ως:

2011 x
κ 13

   και 753 x
λ 13

  
1998 x

κ
  και 740 x

λ
 

Δηλαδή ο αριθμός x είναι κοινός διαιρέτης των αριθμών 1998 και 740

Αναλύουμε τους αριθμούς 1998 και 740 σε γινόμενο πρώτων παραγόντων
31998 2 3 37   και 2740 2 5 37  

M K
Δ 1998 740 2 37

. . ( , )  

Από τους κοινούς διαιρέτες 1, 2, 37 και 74 των δύο αριθμών  το  x μπορεί να πάρει
τιμή  μεγαλύτερη από το 13.

Δηλαδή το x είναι ίσο με : 37, 74

3. Μια ομάδα οδοιπόρων ξεκινά στις 11:00π.μ. από την πόλη Α και πρέπει να φτάσει
στην πόλη Τ,  που απέχει από την πόλη  Α  12km, ακριβώς στις 2:00μ.μ.
Περπατώντας με ταχύτητα 3km/h φτάνουν στην ενδιάμεση πόλη Β στις 12:45μ.μ.
Κατά πόσο ποσοστό πρέπει να μεταβληθεί η ταχύτητα της ομάδας για να φτάσει στην
πόλη Τ ακριβώς στις 2:00μ.μ.

Περπατούν από τις 11:00 μέχρι της 12:45 δηλαδή για 1:45 ή για της ώρας
Ταχύτητα 3 km/h
Απόσταση AΓ , μέχρι 12:45 είναι 3 · =
Συνολική απόσταση 12km άρα το υπόλοιπο ΒΓ=12 − =
Συνολικός χρόνος 3h άρα το υπόλοιπο του χρόνου 3 − =

Νέα ταχύτητα ÷ = = 5,4
Αύξηση 2,4 km/h
Το 2,4 είναι το 80% του 3 άρα η ταχύτητα αυξάνεται κατά 80% της αρχικής.



4. Ένα βατραχάκι κινείται με σταθερή φορά πάνω στις κορυφές του επταγώνου. Αν
βρίσκεται σε κορυφή με περιττό αριθμό τότε πηδά και μετακινείται κατά μία κορυφή
ενώ αν βρίσκεται σε κορυφή με ζυγό αριθμό τότε πηδά και μετακινείται κατά δύο
κορυφές. Αν ξεκινήσει από την κορυφή 7, να βρείτε όλες τις πιθανές κορυφές στις
οποίες μπορεί να βρεθεί μετά από 2011 πηδήματα.

Περίπτωση 1η

Κίνηση με φορά αντίθετη του ρολογιού:

Παρατηρούμε ότι κάθε 4 πηδήματα επαναλαμβάνετε η διαδικασία

2011 ÷ 4 = 502 34
Άρα θα γίνουν 502 επαναλήψεις και θα υπολείπονται 3 πηδήματα.

7 1 2 4

Άρα θα φτάσει στην θέση 4

Περίπτωση 2η : φορά ρολογιού

Με τον ίδιο τρόπο θα υπολείπονται 3 πηδήματα
7 6 4 2
Άρα θα φτάσει στην θέση 2



ΚΥΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ   2011

Ημερομηνία: 05/11/2011 Ώρα εξέτασης: 10:00 -12:00

1. Αν + = 5 με α,β θετικοί αριθμοί  να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης+
Λύση;+ = 5 + = √5

+ = + + 3 + 3
+ = + − 3 +
+ = √5 − 3 √5
+ = 5 √5 − 3 √5 = 2√5

2. Κύκλος εφάπτεται με ευθεία στο σημείο Ρ. Αν Τ σημείο της εφαπτομένης ώστε
ΡΤ=20cm και η μικρότερη απόσταση του Τ από την περιφέρεια του κύκλου είναι
10cm να βρεθεί το εμβαδόν του κύκλου συναρτήσει του π.

PT εφαπτομένη με Τ σημείο του κύκλου άρα ∠ = 90( ) = ( ) + ( ) . .( + 10) = + 20+ 20 + 100 = + 400= 15ό = = 225

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ



3. Μια ομάδα οδοιπόρων ξεκινά στις 11:00π.μ. από την πόλη Α και πρέπει να φτάσει
στην πόλη Τ,  που απέχει από την πόλη  Α  12km, ακριβώς στις 2:00μ.μ.
Περπατώντας με ταχύτητα 3km/h φτάνουν στην ενδιάμεση πόλη Β στις 12:45μ.μ.
Κατά πόσο ποσοστό πρέπει να μεταβληθεί η ταχύτητα της ομάδας για να φτάσει στην
πόλη Τ ακριβώς στις 2:00μ.μ.

Περπατούν από τις 11:00 μέχρι της 12:45 δηλαδή για 1:45 ή για της ώρας
Ταχύτητα 3 km/h
Απόσταση AΓ , μέχρι 12:45 είναι 3 · =
Συνολική απόσταση 12km άρα το υπόλοιπο ΒΓ=12 − =
Συνολικός χρόνος 3h άρα το υπόλοιπο του χρόνου 3 − =

Νέα ταχύτητα ÷ = = 5,4
Αύξηση 2,4 km/h
Το 2,4 είναι το 80% του 3 άρα η ταχύτητα αυξάνεται κατά 80% της αρχικής.



4. Ένα βατραχάκι κινείται με σταθερή φορά πάνω στις κορυφές του επταγώνου. Αν
βρίσκεται σε κορυφή με περιττό αριθμό τότε πηδά και μετακινείται κατά μία κορυφή
ενώ αν βρίσκεται σε κορυφή με ζυγό αριθμό τότε πηδά και μετακινείται κατά δύο
κορυφές. Αν ξεκινήσει από την κορυφή 7, να βρείτε όλες τις πιθανές κορυφές στις
οποίες μπορεί να βρεθεί μετά από 2011 πηδήματα.

Περίπτωση 1η

Κίνηση με φορά αντίθετη του ρολογιού:

Παρατηρούμε ότι κάθε 4 πηδήματα επαναλαμβάνετε η διαδικασία

2011 ÷ 4 = 502 34
Άρα θα γίνουν 502 επαναλήψεις και θα υπολείπονται 3 πηδήματα.

7 1 2 4

Άρα θα φτάσει στην θέση 4

Περίπτωση 2η : φορά ρολογιού

Με τον ίδιο τρόπο θα υπολείπονται 3 πηδήματα
7 6 4 2
Άρα θα φτάσει στην θέση 2



 

 

ΚΤΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ  ΔΣΑΙΡΔΙΑ 

ΔΠΑΡΥΙΑΚΟ΢ ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢  

ΝΟΔΜΒΡΙΟ΢   2011 

 

 

Ημερομηνία: 05/11/2011                      

 

ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΕ΢ ΛΤ΢ΕΙ΢  

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1 

 Να απνδείμεηε όηη γηα νπνηνπζδήπνηε πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο       ηζρύεη:  

                                               
 

ΛΤ΢Η 

Η παξάζηαζε παξαγνληνπνηείηαη σο εμήο: 

                                              
                       
                               

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2 

 

Αλ                                                  θαη ηζρύεη 

  
 

 
   

 

 
   

 

 
 

α) Να απνδείμεηε όηη    
      

   
    

      

   
    

      

   
  θαη λα βξείηε όιεο ηηο  

    δπλαηέο ηηκέο ηνπ γηλνκέλνπ      
β) Να εμεηάζεηε ηελ πεξίπησζε αλ ζα κπνξνύζε λα ηζρύεη ην πξνεγνύκελν, όηαλ θαη νη 

    ηξείο πξαγκαηηθνί αξηζκνί        είλαη ζεηηθνί.   

     ΛΤ΢Η 

α)Από ηελ δεδνκέλε ζρέζε έρνπκε 

    
 

 
 

 

 
 

      

  
    

      

   
 

    
 

 
 

 

 
 

      

  
    

      

   
 

    
 

 
 

 

 
 

      

  
    

      

   
 

Πνιιαπιαζηάδνληαο θαηά κέιε παίξλνπκε 

                  
 

β) Αλ          ηόηε ζα ππάξρεη κηα δηάηαμε έζησ       θαη ζα είρακε 

      
      

  
                      

Άξα δελ ηζρύεη ην πξνεγνύκελν γηα            

A΄ ΛΤΚΔΙΟΤ 

 



ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3 

     

α) Έζησ   πεξηηηόο αθέξαηνο αξηζκόο. Να απνδείμεηε όηη ν αξηζκόο      είλαη 

πνιιαπιάζην ηνπ 8. 

β) Αλ νη αξηζκνί     είλαη πεξηηηνί αθέξαηνη αξηζκνί ηόηε ν αξηζκόο       είλαη 

     άξηηνο αξηζκόο αιιά όρη δηαηξεηόο κε ην 4. 

ΛΤ΢Η 

α) Έζησ            , ηόηε ζα έρνπκε 

                              

θαη επεηδή νη αξηζκνί        είλαη δηαδνρηθνί αθέξαηνη αξηζκνί θαη άξα 

              , θαη επνκέλσο παίξλνπκε 

                                
β)  Από ην α) έρνπκε                          , άξα παίξλνπκε 

                          

Επνκέλσο ν άξηηνο αξηζκόο       δελ δηαηξείηαη κε ην    
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 4 

 

Δίλεηαη ηξίγσλν              θαη     ηα κέζα ησλ πιεπξώλ ηνπ           αληίζηνηρα. 

Πξνεθηείλνπκε  ηελ πιεπξά ηνπ    πξνο ην κέξνο ηνπ   θαη παίξλνπκε πάλσ ζηελ πξνέθηαζε 

ζεκείν   ηέηνην ώζηε    
  

 
  Έζησ    ην ζεκείν ηνκήο ηεο    κε ηελ πιεπξά    θαη     

ηα ζεκεία ηνκήο ηεο δηρνηόκνπ     ηεο γσλίαο      κε ηα ηκήκαηα           αληίζηνηρα. Αλ 

ε παξάιιειε από ην ζεκείν   πξνο ηελ    ηέκλεη ηελ     ζην ζεκείν   θαη ε παξάιιειε από 

ην ζεκείν   πξνο ηελ    ηέκλεη ηελ    ζην ζεκείν  , λα απνδείμεηε: 

α)Τν ηξίγσλν      είλαη ηζνζθειέο θαη 

β)Τν ηεηξάπιεπξν      είλαη ξόκβνο.  

ΛΤ΢Η 

α)Επεηδή     ηα κέζα ησλ πιεπξώλ  

             ηνπ ηξηγώλνπ    , έρνπκε  

        
  

 
, άξα       θαη επνκέλσο ην 

ηξίγσλν     είλαη ηζνζθειέο θαη άξα 

           (1). 

Επίζεο       , άξα               

Από ηηο (1) θαη     ζπκπεξαίλνπκε όηη ην 

ηξίγσλν      είλαη ηζνζθειέο. 

β) Αθνύ ην ηξίγσλν      είλαη ηζνζθειέο θαη 

   δηρνηόκνο ηεο γσλίαο      ζα έρνπκε όηη 

       
Επεηδή από ηελ ππόζεζε έρνπκε        θαη 

      , ηόηε           θαη επνκέλσο 

ην    δηρνηόκνο θαη ύςνο ηνπ     , άξα            Επίζεο από ηηο παξαιιειίεο ηνπ 

πξνβιήκαηνο έρνπκε:            
   

 
                 

   

 
 , δειαδή ην 

     είλαη ηζνζθειέο άξα             Τειηθά, αθνύ        θαη από ηηο     θαη     

      , ην      είλαη παξαιιειόγξακκν κε θάζεηεο δηαγώληνπο, άξα ξόκβνο. 



 

 

ΚΤΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ  ΔΣΑΙΡΔΙΑ 
ΔΠΑΡΥΙΑΚΟ΢ ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢  
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ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΕ΢ ΛΤ΢ΕΙ΢  

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1 

 

Αν                    ,  να λύζεηε ηο ζύζηημα 

 

                

                

                

  

ΛΤ΢Η 

Δπειδή        , ηο ζύζηημα γπάθεηαι 

 

              

              

              

  

Πποζθέηονηαρ ηιρ εξιζώζειρ ηος ζςζηήμαηορ παίπνοςμε 

                                     

Άπα έσοςμε              
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B΄ ΛΤΚΔΙΟΤ 

 



ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2 

 

Σε ηπίγυνο                 ηο   είναι ηο μέζον ηηρ   ,    είναι ηο ύτορ ηος και 

    οι πποβολέρ ηυν κοπςθών     ανηίζηοισα πάνυ ζηην δισοηόμο ηηρ γυνίαρ       

ηος ηπιγώνος. Να αποδείξεηε όηι: 

      
     

 
 

 

ΛΤ΢Η 

Από ηιρ ςποθέζειρ ηος πποβλήμαηορ έσοςμε: 

Το ηπίγυνο      είναι ιζοζκελέρ (  ηο ζημείο 

ηομήρ ηηρ πποέκηαζηρ ηηρ    με ηην   ). Άπα επειδή 

  μέζο ηηρ ΒΚ και Μ μέζο ηηρ ΒΓ θα έσοςμε 

    
  

 
. 

Δπομένυρ, αθού       έπεηαι       
   

 
      

Το ηεηπάπλεςπο      είναι εγγπάτιμο άπα 

       
   

 
        Δπίζηρ από ηο εγγπάτιμο 

ηεηπάπλεςπο      παίπνοςμε        
   

 
       

Από ηιρ     και     ηο ηεηπάπλεςπο      

εγγπάτιμο, επομένυρ 

            
   

 
             , και λόγυ 

ηηρ     ηο ηπίγυνο      είναι ιζοζκελέρ δηλαδή        Τελικά 

      
  

 
 
     

 
 
     

 
  

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3 

 

Γίνεηαι ηο ηπιώνςμο                Να βπείηε ηο            ώζηε η μέγιζηη ηιμή ηηρ 

  να γίνεηαι ελάσιζηη. 

ΛΤ΢Η 

Καη’ απσάρ  έσοςμε      για να έσει μέγιζηη ηιμή η  , και η μέγιζηη ηιμή ηηρ είναι 

     
 

  
     

 

  
     

 

  
 
 

    
 

  
    

       

  
    

Άπα 

  
       

  
                                 

Δπειδή      θα έσοςμε 

                                     

και αθού      η ελάσιζηη ηιμή ηος   είναι    , επομένυρ για     η     γίνεηαι 

                          
 

 
        

 

 

 



ΠΡΟΒΛΗΜΑ 4 

 

Να βπείηε όλοςρ ηοςρ θεηικούρ ακεπαίοςρ          έηζι ώζηε ο   να διαιπεί ηον      και ο   

να διαιπεί ηον     . 

ΛΤ΢Η 

Εηηούμε       έηζι ώζηε                                   
Απαλείθονηαρ ηο    από ηιρ δύο εξιζώζειρ έσοςμε 

            

Δπίζηρ, απαλείθονηαρ ηο    από ηιρ δύο εξιζώζειρ έσοςμε 

            

Αθού                                 Άπα                     
1

η
  πεπίπηυζη:                   

2
η
 πεπίπηυζη:                           

Αν                  
 

 
        

Αν                
 

 
        

3
η
 πεπίπηυζη:                           

Αν                    
Αν                  

Άπα λύζειρ                     
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ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΕ΢ ΛΤ΢ΕΙ΢  

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1 

 

Σε ηπίγυνο                 ηο   είναι ηο μέζον ηηρ   ,    είναι ηο ύτορ ηος και 

    οι πποβολέρ ηυν κοπςθών     ανηίζηοισα πάνυ ζηην δισοηόμο ηηρ γυνίαρ       ηος 

ηπιγώνος. Να αποδείξεηε όηι: 

      
     

 
 

ΛΤ΢Η 

Από ηιρ ςποθέζειρ ηος πποβλήμαηορ έσοςμε:  

Το ηπίγυνο      είναι ιζοζκελέρ (  ηο ζημείο 

ηομήρ ηηρ πποέκηαζηρ ηηρ    με ηην   ). Άπα 

επειδή   μέζο ηηρ ΒΚ και Μ μέζο ηηρ ΒΓ θα έσοςμε 

    
  

 
. 

Επομένυρ, αθού       έπεηαι      

 
   

 
      

Το ηεηπάπλεςπο      είναι εγγπάτιμο άπα 

       
   

 
        Επίζηρ από ηο εγγπάτιμο 

ηεηπάπλεςπο      παίπνοςμε        
   

 
       

Από ηιρ     και     ηο ηεηπάπλεςπο      

εγγπάτιμο, επομένυρ 

            
   

 
             , και λόγυ ηηρ     ηο ηπίγυνο      είναι ιζοζκελέρ 

δηλαδή        Τελικά 

      
  

 
 

     

 
 

     

 
  

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2 

Αν        να λςθεί ηο ζύζηημα 

 
              

              
  

 

ΛΤ΢Η 

Πποζθέηονηαρ ηιρ δύο εξιζώζειρ ηος ζςζηήμαηορ έσοςμε 

                                                    
Αθαιπώνηαρ  ηιρ δύο εξιζώζειρ ηος ζςζηήμαηορ έσοςμε 

Γ΄ ΛΤΚΔΙΟΤ 

 



                                           
Η     γπάθεηαι  

                                         

και λόγυ ηηρ      η ηελεςηαία εξίζυζη γίνεηαι: 

                            

Άπα  η λύζη ηος ζςζηήμαηορ  
     
    

   

δίνει ηιρ λύζειρ                 
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3 

Να βπείηε όλοςρ ηοςρ θεηικούρ ακεπαίοςρ          έηζι ώζηε ο   να διαιπεί ηον      

και ο   να διαιπεί ηον     . 

ΛΤ΢Η 

Ζηηούμε       έηζι ώζηε                                   
Απαλείθονηαρ ηο    από ηιρ δύο εξιζώζειρ έσοςμε 

            

Επίζηρ, απαλείθονηαρ ηο    από ηιρ δύο εξιζώζειρ έσοςμε 

            

Αθού                                 Άπα                     
1

η
  πεπίπηυζη:                   

2
η
 πεπίπηυζη:                           

Αν                  
 

 
        

Αν                
 

 
        

3
η
 πεπίπηυζη:                           

Αν                    
Αν                  

Άπα λύζειρ                     
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 4 
 

Να αποδείξεηε ηην ανιζόηηηα 

  

 
 

 

  
    

  

  
 

  

 
 

 

  
  

ΛΤ΢Η 

Θευπούμε ηην ζςνάπηηζη                

Η ζςνάπηηζη    είναι ζςνεσήρ ζηο  
 

 
 
  

  
  και παπαγυγίζιμη ζηο  

 

 
 
  

  
   άπα ιζσύοςν οι 

πποϋποθέζειρ ηος θευπήμαηορ ηηρ μέζηρ ηιμήρ ηος διαθοπικού λογιζμού και παίπνοςμε 

     
   

  
      

 
 

 
  

         
 

 
 
  

  
  

Επομένυρ  

 

 
   

  

  
 

  

 
       

  

  
    

  

  
       

  

 
  



   
  

  
 

   
  
      

 
 

 
  

  
  

 
  

 
 

 
 

  

 
 

  
     

  
  

 
  

   
  

  
   

 

  
 

  

 
    

  

  
 

 

  
 

και ηελικά 

  

 
  

 

  
    

  

  
 

  

 
 

 

  
  


